

流浪汉安家窰井内,打工者住在桥洞里

# 最牛“蜗居”人 一把辛酸泪

“流浪人苦啊”“我不要流浪,人生无路可走呀”……一块写满辛酸语言的木板,加上鞋子、被褥、凉席、多件衣服,这是一个流浪汉的家当。日前,有网友发现,在苏州市区南园桥下一电缆窰井内竟然住着人。这一被称“史上最牛蜗居”经曝光后,有关部门前晚取出了蜗居人的家当,将窰井封闭。直至昨日傍晚,蜗居在窰井的流浪汉迟迟没有现身。而在南园桥北首的桥洞下,仍有人在上演“蜗居”。

## 蜗居人之一

早出晚归,栖身无盖电缆窰井内

“住桥洞的很常见,可住在桥洞下窰井内,这还是第一次见识。”日前,苏州一网友爆料称,在苏州市区南园桥南侧的桥下绿化带内,一个缺失井盖的电缆窰井被人占为“蜗居”,井内堆着被褥、衣服、凉席等。

前天下午,记者来到苏州南园桥,从桥南首的引桥到护城河边,发现桥正下方一片绿化缺失,用毛笔歪歪扭扭写满了“流浪人苦啊”“我不要流浪,人生无路可走呀”“太苦了,爸妈我以后听天由命吧”等话语。紧挨着木板,铺着一张凉席,上面零乱地堆着一些衣服、被褥、鞋子、蛇皮袋等,但没有人在。

从窰井口往里看去,该井有众多电缆贯穿,井深不足1米,长不足2米,宽1米左右,井壁上靠着一块长方形的木板,上面用毛笔歪歪扭扭写满了“流浪人苦啊”“我不要流浪,人生无路可走呀”“太苦了,爸妈我以后听天由命吧”等话语。紧挨着木板,铺着一张凉席,上面零乱地堆着一些衣服、被褥、鞋子、蛇皮袋等,但没有人在。

“是谁蜗居在窰井内?”疑惑中,记者等待了一个多小时,也没等来蜗居人。据途经该处的绿化女工介绍,居住在电缆窰井内的是名四五十岁的男子,“该男子有一辆三轮车,车上搭了个篷子,每天一大早骑车出去,晚上很晚才回来。他不和别人说话,没人知道他靠什么谋生。”

窰井被封,流浪者没现身收拾家当

昨天一大早,记者再次赶到南园桥下,发现原来敞开的井口被一个新井盖和水泥封闭。井南侧地面躺着一旧枕头,原铺在井内的席子、被褥、衣服等堆在一旁的桥柱边,上面落满了灰尘。

“流浪汉的家当是昨天傍晚被清理出来的,从昨晚到现在那流浪汉没有现身收拾东西。”据附近居民张先生透露,前天下午,苏州地下管线管理部门有工作人员来到桥下查看情况,工作人员在井内找到了中国移动的多根光缆。不久,移动公司派人前去查看。经过勘查,原来这并非一个荒废的窰井,而是一个集约化窰井,内设多个单位的线路。随后,移动公司安排人员将窰井封闭。“听说井内电缆都是弱电电缆,没有高压的,可是如果居住者不注意,碰到线路,就容易造成线路故障,从而给通讯造成不小的影响。”

在该窰井的西侧不远处绿化带内,记者发现另一个电缆窰井局部受损,但因洞口太小,里面无人居住。完好的窰井盖上,刻有“移动、网通、有线”等字样。

截至昨日傍晚,记者也没等到蜗居人现身。附近一居民说,如果那名流浪汉不来收拾自己的东西,可能会被拾荒人或其他流浪者拿走。“唉,太可怜了,这窰井没法住了,不知道他会住到哪里去。”他甚至怀疑,可能流浪汉前晚回来发现没了栖身之处,连家当都不要伤心地离开了。



窰井里放着流浪汉的被子等物品 陈泓江 摄

## 蜗居人之二

打工小伙没钱租房住桥洞下

采访中,一位热心的大妈告诉记者,不仅在南园桥南侧桥洞下住着流浪汉,桥北面的桥洞下也有。

在南园桥北侧的桥洞下,两把破旧雨伞挡在桥洞口,一个小伙躺在洞内席子上,盖着一条薄被正在休息。一双黑布鞋、一双旧皮鞋,挂在桥梁绳子上的多件衣服,以及一把竹椅,这是该小伙的家当。

听到外边有动静,小伙扭头诧异地看着记者,随后用右手肘遮住脸,显得有些紧张。记者询问其为何住在桥洞下,他沉默了片刻说,“我是过来打工的。”

小伙自称姓韩,今年19岁,家在四川成都温江。他说,今年3月初,他只身一人离家来苏州找工作,在一小饭馆里找到配菜外送的活后,他在竹辉路附近租了一个小房间,每月租金300元。然而,干了不到15天,因为挨了老板娘无端批评,他愤然辞职。小韩说,那10多天的工资,老板没付给他。后来,他又找到一份饭店的活儿,“谁知,还没熬过一个星期,饭店因为经营不佳,以人员太多

为由辞退了我。”

一脸忧伤的小韩称,此时,从家里带出来的几百元钱早已全部花光,他只能退了那件单人房。“在找工作四处转悠的时候,我发现了这个桥洞,把它当暂时的安身所。”

为妹妹读书辍学,拿到工资将租房

“我还有一个妹妹,因为家里负担不起我们俩的学费,我高一没读完才辍学出来打工挣钱的。”说着,小韩的眼里噙满了泪水,称自己并不想住桥洞,但无奈才这样。

小韩说,至今,他没把睡桥洞的事情告诉家里人,以免家人担心。“妹妹已经在读初中,学习不错,希望她以后能考上大学。”

小韩告诉记者,他不会这样长期住桥洞的。“我现在一个月保底有850元,如果算上加班,能有1000多元。我已经看好单位附近的便宜出租房了,等拿到工资就搬出去。”

对于未来,小韩称自己没有考虑得太长远,但他已经不想再读书了。“把自己先在苏州安顿好,以后能寄多少钱回家就寄多少。”

徐露 刘荣 何洁 陈泓江

## 天气

天气闷热 注意预防肠道病

从前天晚上开始,降雨开始上演最后的疯狂,雨量一度达到了大雨级别。不过一夜过后老天就变脸了,早晨出门雨已经停了,空气也格外清新,气温还不到19℃,甚至感觉有些凉意。白天虽然云层遮挡看不到蓝天,但太阳时不时露个脸,气温也开始明显上升,最高蹿到了26.4℃,不过跟前几天的桑拿天比起来,还是比较舒适的。

据苏州市气象台预测,今天仍然是阴转多云的天气,东南风3—4级,不过今天的最高气温会继续上升,午后可能升到28℃,将比昨天高近2℃,感觉有些热,可以适当减衣。受冷暖空气交汇影响,从明天开始,降雨重新成为主角,预计苏州连续三天都是阴有雨的天气,空气湿度再次变大,可能再次出现闷热的桑拿天。

近期天气闷热,专家提醒市民除了预防感冒,也要注意饮食卫生,预防肠道疾病,过冷或过热的食物尽量少吃,热辣或油腻的食物也不宜多吃。

李胜华

今日周边城市天气:

常熟:多云转阴,南风3—4级,气温19—24℃。

太仓:多云转阴,东南风3—4级,气温17—25℃。

吴江:多云转阴,东南风4—5级,气温20—25℃。

昆山:多云转阴,东南风4—5级,气温20—25℃。

张家港:多云转阴,东南风4—5级,气温20—25℃。

上海:多云到阴,东南风3—4级,气温20—27℃。

## 资讯

古城区住房调查下月启动

住房困难家庭 请填写调查表

昨天,记者从苏州市住房和城乡建设局获悉,该部门将在苏州古城区(平江、沧浪、金阊区)范围内开展城市中低收入住房困难家庭和新就业、外来务工人员的住房状况调查摸底工作,入户调查时间为6月1日至6月30日。

据介绍,此次住房调查对象主要为:具有苏州古城区城市户籍,人均住房建筑面积18平方米以下,人均月收入低于1800元以下的城市中等偏低及以下的住房困难家庭;大中专院校毕业在苏州古城区参加工作满5年的新就业人员;非苏州户籍,在苏州古城区劳动关系稳定,有手续完备的劳动合同或聘用合同的外来务工人员。新就业人员、外来务工人员应当在苏州古城区范围内劳动关系稳定,有手续完备的劳动合同或聘用合同,合同期限一年以上,并正在缴纳社会保险(机关、事业单位新就业人员暂不登记)。

按照公告要求,符合条件的家庭在5月21日至5月31日内凭户口簿或身份证到户籍所在地街道办事处或社区居委会领取、填写并提交《江苏省中低收入住房困难家庭住房状况调查表》,或从江苏省住房和城乡建设厅网站(<http://www.jscin.gov.cn/web/>)“公众服务”——“资料下载”栏目自行下载调查表,填写后交给户籍所在地街道办事处或社区居委会。社区和街道办事处调查人员按照统一要求,对填报调查表的家庭进行入户调查。新就业人员、外来务工人员到用人单位领取或到江苏省住房和城乡建设厅网站下载调查表,如实填写后交所在单位,由用人单位登记。 陈泓江 王怡然

## 大众米价格下跌

受国家将向市场抛售储备粮,以及梅雨季节即将来临的双重影响,苏州近日市场大众米价格出现下跌。昨天,记者从苏州市物价局了解到,苏城大众米从上周的每500克批发价1.82元,降为本周的每500克1.78元,下跌0.04元。

据苏州市物价局价格监测中心监测信息显示,今年以来,苏州市场以大米为龙头的主要粮食价格逐月上涨。近期的大众米价格下跌,一方面是产地稻谷收购价格回落;另一方面是从中央到地方各级政府高度关注粮食价格变化情况,及时采取了相应措施,稳定粮价;此外粮价上涨过程中的自身价格调整,也是促使粮价小幅回落的内在原因。

业内人士介绍,苏州市场目前只有大众米价格小有回落,其它各品牌优质米价格仍保持在高位运行。虽然目前苏州市场整体粮食价格处于较高水平,但是粮食储备充沛、货源充足、物流畅通,这些都是确保粮食供应的重要基础,也是基本稳定粮价的重要条件。陈泓江 黄芹 李俊锋

## 民生商品将定期“晒价格”

通过媒体公布,社区也将张贴商品价格表

昨天,记者从苏州市政府转发的《苏州市重要民生商品价格(收费)采集公布实施意见》中获悉,苏州市将对实行政府定价的水、电、气、有线电视、公共交通,以及农副产品、药品等涉及民生的重要经营服务性收费标准,由价格主管部门通过媒体向市民进行公布。

3年实现民生商品定期“晒价格”

“向社会公布直观的价格信息,为消费者‘货比三家’进行消费选择提供有效的服务,是价格信息采集公布工作的一大功能。”当前,我国95%的商品和服务价格已经放开,市场调节成为主要的定价模式。据苏州市物价局介绍,自去年8月至今,该部门通过34期“货比三家”的形式,公布与群众生活密切相关的“米袋子”

“菜篮子”“油瓶子”和部分日用工业品价格后,以前同种商品在不同卖场间价格差异较大的情况已经明显减少。

据介绍,商品价格采集公布工作将以“晒价格、比价格、稳价格”为主题,努力为广大市民提供准确、便捷的价格信息。根据实施意见,苏州市将力争用3年左右的时间实现:市场上大部分重要民生商品价格和服务收费得到定期公布;市场上相同种类、规格重要民生商品价格水平和服务收费标准基本接近,最高价与平均价差距保持在合理幅度内。

主要涉及18类商品价格和收费标准

“社区内张贴了民生商品价格公布表后,居民在家门口就可以做到明白消费了。”来自南门街道竹辉社区的陶华瑛

告诉记者,自从物价部门在小区内定期对商品价格公布后,居民们再也不用东跑、西跑跑到各个商家去比较价格了,在家门口就能清楚了解商品价格进行理性消费了。

意见中明确的民生商品价格(收费)采集范围包括,实行政府定价、政府指导价的水、电、气、有线电视、公共交通等18类商品价格和收费标准;各大型超市销售的粮食及复制品、食用油、烟酒、奶制品、日化用品、小家电等主副食品和日用消费品等价格;主要农贸市场销售的蔬菜、猪肉、水产品、禽蛋、豆制品等农副产品价格和当日同类农副产品批发参考价格;各大商场、电器大卖场销售的冰箱、彩电、空调、洗衣机等主要日用工业品价格;具有代表性药店销售的常用药品价格;涉及民生的重要经营服务性收费标准。 王伟 刘荣